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ORIGINALE

CITTÀ di ORTONA
Medaglia d’oro al valor civile
PROVINCIA DI CHIETI

Consiglio Comunale
Verbale di deliberazione

n. 11 del 13/04/2022

OGGETTO: TS-01-22 -Trasposizione della scarpata morfologica di erosione marina in località Parco
Ciavocco del Comune di Ortona, ai sensi dell’art. 20 e allegato F delle Norme Tecniche di Attuazione
del Piano di Bacino per l’Assetto Idrogeologico.

L'anno duemilaventidue il giorno tredici del mese di aprile alle ore 18:35 in Ortona, previa convocazione
a norma di legge, si è riunito in videoconferenza il Consiglio Comunale, in sessione Straordinaria in prima
convocazione nelle persone dei Signori componenti eletti e in carica:

Cognome e Nome - Ruolo Presente Assente

LEO CASTIGLIONE - Sindaco Si

CAUTI EMORE - Consigliere Si

CUPIDO ANDREA - Consigliere Si

DI DEO ANTONELLO - Consigliere Si

DI MEO NICOLETTA - Consigliere Si

DI NARDO ANGELO - Consigliere Si

IUBATTI LAURA - Consigliere Si

MARCHEGIANO GIORGIO - Consigliere Si

MONTEBRUNO SAUL - Consigliere Si

NERVEGNA ALESSANDRA - Consigliere Si

PICCININI CLAUDIO - Consigliere Si

POLIDORI PEPPINO - Consigliere Si

POLIDORO LUIGI - Consigliere Si

LUCIA SIMONA RABOTTINI - Presidente del Consiglio Si

SCHIAZZA SIMONETTA - Consigliere Si

SORGETTI ANTONIO - Consigliere Si

ROBERTO BELLOMO - Consigliere Si

Totale: 16 Totale: 1

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, lettera a) del
D.Lgs. 18.08.2000, n. 267) il Segretario Generale EVELINA DI FABIO.
Il Presidente del Consiglio, LUCIA SIMONA RABOTTINI, invita i presenti a deliberare sull’oggetto
sopraindicato.
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Relaziona sull’argomento l’assessore Giambuzzi, è presente in video conferenza anche il geologo Dott.
Menna.
Seguono gli interventi dei consiglieri Polidori Peppino e Schiazza e la replica dell’assessore Giambuzzi,
come da resoconto allegato.
Risultano scollegati dal video i consiglieri Iubatti, Marchegiano - Consiglieri presenti n. 14.
Si assenta dalla videoconferenza il consigliere Cupido – Consiglieri presenti n. 13.
Il Presidente del Consiglio mette in votazione, per appello nominale, la proposta di delibera.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che con delibera di Consiglio Regionale del 29/01/2008 n. 94/7, pubblicata sul BURA n. 12 speciale del
01.02.2008, veniva approvato definitivamente il Piano Stralcio di Bacino per l'Assetto Idrogeologico dei Bacini
Idrografici di Rilievo Regionale Abruzzesi e del Bacino Interregionale del Fiume Sangro "Fenomeni Gravitativi e
Processi Erosivi" (di seguito denominato P.A.I.);

Rilevato che:

- il P.A.I. viene definito dal legislatore regionale quale "strumento conoscitivo, normativo e tecnico - operativo
mediante il quale sono pianificate e programmate le azioni e le norme d'uso finalizzate alla conservazione, alla
difesa ed alla valorizzazione del suolo, sulla base delle caratteristiche fisiche ed ambientali del territorio
interessato";

- il PAI risulta costituito da un elaborato planimetrico in scala 1:25.000, Relazione tecnica e N.T.A. ed individua
a scala comunale le aree di Rischio (R1-R2-R3-R4) e Pericolosità (P1-P2-P3);

- nell'ambito della cartografia del PAI vengono inoltre rappresentati, con apposito graficismo lineare, gli orli di
scarpata quali elementi di discontinuità morfologica;

Richiamati:

- l’art. 20 delle N.T.A. del PAI che testualmente recita “(…) Gli Enti Locali provvedono alla corretta trasposizione
nei propri strumenti urbanistici delle Scarpate, come definite ai punti 2 e 3 dell’Allegato F alle presenti norme, nel
rispetto delle specifiche di cui al punto 4 dello stesso Allegato e appongono le fasce di rispetto per l’ampiezza stabilita
al punto 6 dell'Allegato F alle presenti norme”;

- l’Allegato F delle N.T.A. che stabilisce:

“(…) I Comuni provvedono alla trasposizione delle scarpate nei propri strumenti urbanistici. La trasposizione deve
riguardare tutti gli elementi lineari di scarpata così come definiti nel presente allegato, ancorché non individuati nel
Piano; devono altresì essere trasposti tutti gli elementi lineari assimilabili alle scarpate, di cui al successivo punto 6,
già individuati dal Piano.

I Comuni non possono procedere alla trasposizione dandosi proprie definizioni in contrasto con quelle di cui al
presente Allegato F; essi possono invece procedere alla correzione di tutti gli errori manifesti e, in particolare, possono
non trasporre:

- le scarpate di erosione marina che fronteggiano il moto ondoso sull'attuale linea di riva del mare che, anche se
localmente identificate, sono state erroneamente prese in considerazione dal Piano;

- le scarpate artificiali, quali ad esempio, le pareti di cava, gli sbancamenti stradali, ecc.;

- i tratti di scarpate erosive (di cui al punto 3 del presente allegato E) che non sono chiaramente e univocamente
tracciabili sul terreno in quanto mostrano salti morfologici inferiori ai due metri senza esprimere denudamento
alcuno.”

- la nota del 02.05.2006, prot. 38896 nella quale espressamente viene precisato che gli Enti locali possono
trasporre sulle proprie tavole di dettaglio dei graficismi lineari riportati nel Progetto di Piano, con la
conseguente possibilità di correzione di eventuali errori materiali, oltre alla possibilità di formulare proposte
normative organiche per tutto il territorio comunale;

- la circolare interpretativa del 11.04.2008, prot. 44509 che definisce la procedura da seguirsi per una corretta
trasposizione delle scarpate morfologiche nelle cartografie comunali, attraverso cinque passaggi, qui di
seguito riportati:

1) L’Ente Locale redige la trasposizione degli orli di scarpata sul proprio strumento urbanistico e ne invia copia
informatica georeferenziata all’Autorità di Bacino, accompagnata da Delibera di Giunta di approvazione di detta
trasposizione;
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2) L’Autorità di Bacino (…) esamina la proposta dell’Ente Locale (…) predisponendo sopralluoghi congiunti con l’Ente
proponente;

3) L’Autorità rilascia quindi il proprio parere sulla proposta dell’Ente Locale, con l’indicazione delle eventuali
modifiche da apportare;

4) L’Ente Locale provvede quindi alla definitiva approvazione (…) con Delibera di C.C., dandone comunicazione
all’Autorità di Bacino;

5) L’Autorità di Bacino provvede infine alla modifica della cartografia di Piano (…);

- la circolare del commissario liquidatore dell'Autorità dei Bacini di rilievo regionale dell'Abruzzo e del bacino
interregionale del fiume Sangro, n. prot. n. RA/132630 del 19 maggio 2015, concernente le procedure per la
trasposizione delle scarpate morfologiche (art.20, comma 1 e allegato F delle Norme di Attuazione del PAI
"Fenomeni Gravitativi e Processi Erosivi"). Chiarimenti circolare Autorità di Bacino n. RA/44509 del 11
aprile 2008, che stabilisce:

“(…) al fine di ridurre i tempi dell’iter procedurale per la corretta trasposizione delle scarpate negli strumenti
urbanistici comunali, le procedure per gli Enti Locali, richiamate nella citata circolare n. RA/44509 del 11 aprile
2008, sono sostituite dalle seguenti:

1. L’Ente Locale redige la trasposizione delle scarpate sul proprio strumento urbanistico ed appone le fasce di
rispetto secondo le specifiche contenute nell’Allegato F (indirizzi tecnici in materia di scarpate) delle Norme di
Attuazione del P.A.I.;

2. L’Ente Locale provvede alla approvazione della trasposizione delle scarpate con Delibera di Consiglio Comunale;

3. L’Ente Locale trasmette all’Autorità di Bacino la documentazione tecnica, in copia informatica georeferenziata, e
amministrativa;

4. L’Autorità di Bacino provvede alla modifica della cartografia di Piano (Carta Geomorfologica, della Pericolosità
e del Rischio), pubblicando le nuove cartografie sul sito internet all’indirizzo
http://autoritabacini.regione.abruzzo.it”

Dato atto che il Comune di Ortona con Delibera del Consiglio Comunale n. 108 del 9 Novembre 2015 avente per
oggetto la “Trasposizione Orli di scarpata nel territorio comunale. Approvazione” ha:

- approvato la trasposizione degli orli di scarpate sulla cartografia di base, scala 1: 10.000, redatto dal tecnico
incaricato geol. Massimo Mangifesta e gli elaborati grafici;

- preso atto degli studi geologici per la schedatura di nuove frane sul territorio comunale elaborate secondo la
normativa PAI e delle proposte di inserimento di nuove perimetrazioni di classe di pericolosità e rischio;

- trasmesso copia degli elaborati a corredo della delibera all’Autorità di Bacino per gli adempimenti
consequenziali;

Dato atto che con determina dirigenziale di settore n. 25 – reg. generale n. 538 del 23/03/2021, relativamente al

progetto dei lavori di realizzazione impianto di collegamento meccanizzato centro urbano - pista ciclabile litoranea, è

stato affidato l’incarico dei servizi geologici al geologo Michele Menna;

Considerato che, questo Comune, al fine della realizzabilità dell’opera sopra citata, necessita di presentare istanza ai

fini della “Verifica ed esatta trasposizione ed eliminazione delle scarpate morfologiche su di un’area sita in località

Parco Ciavocco nel territorio comunale di Ortona (Ch)” tramite il tecnico delegato ed incaricato da questo Comune,

geologo Michele Menna, e ha trasmesso la documentazione tecnica, in atti;

Visto il PAI Abruzzo, con espresso riferimento alla cartografia e alle norme di attuazione vigenti;

Visto che come definito a punto 2 delle NTA “(…) sono definite Scarpate le rotture “naturali” del pendio, di

qualsiasi origine e litologia, con angolo (α) maggiore di 45° a altezza (H) maggiore di 2 metri; detti limiti di

inclinazione ed altezza non valgono per le Scarpate di Frana attive o quiescenti (di cui al punto 3 del presente

allegato F). Non sono considerate scarpate le pareti artificiali di cava, comprese quelle storiche o dismesse, gli

sbancamenti stradali, ecc…”;

Atteso che, lo studio redatto dal geologo incaricato Michele Menna secondo quanto previsto dall’art. 20, comma 1

delle NTA del PAI Abruzzo agli atti, è finalizzato alla verifica con individuazione dell’esatta trasposizione ed

eliminazione delle scarpate morfologiche su di un’area sita in località Parco Ciavocco nel comune di Ortona, terreni

identificati al NCT al foglio 25 particelle 266. 1637, 1664, 4085, 4147;

Dato atto che come dichiarato dal geologo incaricato Michele Menna nella Relazione illustrativa:

- “(…) L’area oggetto di intervento risulta ubicata ad una quota topografica di circa 12 m. s.l.m., in una
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zona scarsamente urbanizzata del territorio comunale su di un versante esposto a Nord tra la linea di costa

a valle e il castello Aragonese a monte.

- ai fini della corretta trasposizione e/o eliminazione dell’orlo di scarpata si è proceduto al rilevamento di

campagna con individuazione del ciglio di scarpata morfologica; all’esatta trasposizione dei lineamenti di

scarpata morfologica ed infine sono stati eliminati i lineamenti di scarpata morfologica laddove non

rispondenti all’art. 20 e punti 2 e 3 di dell’allegato F delle NTA del PAI;

- “(…) la cartografia vigente della Regione Abruzzo dal punto di vista geomorfologico identifica in sito

scarpata riconducibile a orli da scarpata di erosione marina;

- La Tavola 4 Carta della Pericolosità Proposta di Variante contenuta nella Relazione illustrativa, costituisce

elaborato di sintesi dell’istanza, ove si riporta l’aggiornamento cartografico con l’eliminazione in parte

dell’orlo di scarpata di erosione marina insistente su terreno al foglio 25 particelle 266, 1637, 1664, 4084,

4085, 4147;

Vista la Circolare concernente le procedure per la trasposizione delle scarpate morfologiche nota Prot. n. RA/1326300

del 19/05/2015;

Vista la documentazione tecnica redatta dal geologo incaricato, facente parte sostanziale della presente anche se

materialmente non acclusa;

Visto il parere del Dirigente del III Settore espresso sulla proposta di deliberazione ai sensi dell’art. 49 del D. Leg.vo
n. 267/00 ;;

Accertata la competenza del Consiglio Comunale all’approvazione della presente deliberazione;

Con voti favorevoli n. 10 – Contrari n. 3 (Di Nardo, Schiazza e Polidori Peppino) resi per appello nominale

DELIBERA

1) che le premesse anche se materialmente non trascritte, la narrativa e la documentazione a corredo

dell’istanza fornita, formano parte integrante e sostanziale del presente atto;

2) di accogliere l’istanza formulata dal Comune di Ortona, fermo restando la veridicità di quanto dichiarato e i

diritti di terzi;

3) di approvare, per le motivazioni sopra esposte ed ai sensi dell’art. 20 delle NTA del vigente Piano Stralcio

di Bacino “Fenomeni Gravitativi e Processi Erosivi” (PAI Abruzzo), la documentazione relativa alla

“Verifica ed esatta trasposizione ed eliminazione delle scarpate morfologiche su di un’area sita in località

Parco Ciavocco nel territorio comunale di Ortona (Ch)”, terreno identificato al NCT al foglio 25 particelle

266, 1637, 1664, 4084, 4085, 4147 come da documentazione redatta dal tecnico geologo Michele Menna,

cui si rimanda integralmente;

4) di stabilire che, come esplicitato nella Circolare del commissario liquidatore dell'Autorità dei Bacini di

rilievo regionale dell'Abruzzo e del bacino interregionale del fiume Sangro, n. prot. n. RA/132630 del 19

maggio 2015, si procederà a trasmettere alla suddetta Autorità di Bacino per le verifiche di competenza la

copia della presente Delibera e della documentazione tecnica-amministrativa e georeferenziata prodotta di

seguito riportata:

- Delega del committente;

- Relazione illustrativa con allegati: la Tavola 1- Stralcio di Ortofotocarta con rilievo topografico con punti

battuti e piano quotato dell’area di studio, la Tavola 2 –Sezione topografica, la Tavola 3 – Stralcio Carta

Geomorfologica vigente, la Tavola 4 – Stralcio Carta della Pericolosità vigente, la Tavola 5 – Stralcio Carta

Geomorfologica Proposta di Variante, la Tavola 6 - Stralcio Carta della Pericolosità Proposta di Variante;

- Copia informatica georeferenziata;

5) di dare mandato al Dirigente del settore III - Servizio Gestione e Programmazione del Territorio per la

redazione di tutti gli atti consequenziali alla presente deliberazione.
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Inoltre, stante la necessità e l’urgenza, con ulteriore e separata votazione espressa in forma palese che ha dato il
seguente risultato:
Con voti favorevoli n. 10 – Contrari n. 3 (Di Nardo, Schiazza e Polidori Peppino) resi per appello nominale

DELIBERA

 
di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000.
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Letto, approvato e sottoscritto:

IL SEGRETARIO GENERALE
EVELINA DI FABIO

IL PRESIDENTE
LUCIA SIMONA RABOTTINI

La presente deliberazione è pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona –
www.comuneortona.ch.it – in data odierna e vi rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi.

Ortona, 22/04/2022 IL SEGRETARIO GENERALE
EVELINA DI FABIO

____________________________________________________________________________________

La suestesa deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile.

Ortona, 22/04/2022 IL SEGRETARIO GENERALE
EVELINA DI FABIO

____________________________________________________________________________________
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